镯,取下一串项链,还有耳

环,全放进了大筐。她看见

我, 弯下腰说:"你也捐了

米?你是个好孩子,好心会

有好报。"她轻轻亲吻我的

额头。我呆住了,这么好看

的太太亲了我。她

新民晚報

预测天气的变化。 偶尔一两次, 他来的 时候,我正乖乖趴在方凳 上写字。他赞赏地说,这姑 娘长大一定出息, 靠肚子 里的墨水吃饭。我心里当 然喜滋滋的, 仿佛预约上 了一张难得的船票,而那 船即将驶向明媚的远方。 以后他每次来,我都

记

42

如果问一年中最期待的是什么季 节,很多人会想到冬季。冬天是团圆的 季节,辛苦了一年,在新春之际, 人可以聚到一起吃顿饺子、唠唠家常, 还有那美丽的雪花, 洁白剔透, 从天空 中慢慢地飘下,告别一年的喧嚣。冬天 似乎是最美丽的季节,有孩子堆起的雪 人、老人留下的脚印,还有家人传出的 笑语。但 2020 年

初的冬天, 却是我 心中最暖的一个冬 65 季,因为那年冬天 97 的白色,不仅有雪 花的冰冷,还有留 刻 在防护服上的温 度:因为那一年的

冬天不止有冰雪覆盖的纯洁,还 有白衣下的奇迹。

新冠肺炎向人类发起攻击 无数医疗人员响应号召逆行 而上,冲到了第一线,他们身着 与病毒赛跑,用生命书写 出了最美丽的篇章。

什么是壮举? 我想就是这个 冬天,我们的医疗工作者们,用 他们的体温融化了冰雪,用他们 大无畏的爱温暖了寒冬里的每一个中国人。

如果有一天,我的孩子、我们的后人问我冬天是 什么样的。我会告诉他们是暖的,是属于英雄的。不 只是白衣下的医疗工作者,每一个因为封城而驻守在 家中的百姓也都是英雄。小时候, 我们心目中的英雄 是长坂坡的赵云,上学时,心中的英雄是舍身的邱少 云,在祖国危难的时候,英雄是我们身边的军人、医 护人员、消防员,是每一名中国人

转眼到了2021年,在我们中国的大地上,我们 有着英雄传统的中华儿女已不止一次战胜了来自新冠

病毒发起的疫情冲击。我 相信不久,新冠肺炎将会 成为历史中的一个名词, 但我们会永远记住那个暖 冬,会有更多的人感受到 那个冬天的温度。年华终 会老去, 时间终会消失, 但那个冬天的温度,会永 世传承!



120 1

故意从他 和外公座 谈的旁边

所望地响起。于是, 我感

觉自己就是与众不同的

人。我开始编织未来:我

穿着白大褂, 手握听筒,

仔细地甄别患者的呼吸心

跳;或者踩着铃声,满面

春风地走上讲台,请同学

我读初中时, 我的大

W

们打开课本……

表哥考上了师范。

暑假回来, 改头换

脚蹬洁白的帆布跑

鞋,身穿黑绿色的

面, 判若两人。他

运动服, 袖子和裤腿上有

两条粗粗的白色镶边,显

得活泼而优雅。说话时.

不时地夹几句普通话。更

要命的是,他竟然会吹口

美 经过,而 那句"有出息"总是不失

好听得--个十七八岁的 塌糊涂。 少年,就要成为人人敬仰 的人民教师了,这在二舅 妈看来, 无疑是令人欢喜 得发疯的事。

《外婆的

澎湖湾》,

我穿着母亲做的布 鞋,坐在矮凳上,听表哥神 采飞扬地说他的琴法老师 是怎样地厉害: 远远地站 着,不经意地听着,就知道

你的哪根手指头位 置错了, 甚至几十 架风琴齐奏, 他缓 缓地向你走来,你 就意识到一个和弦

弹错了……就像有人在漆 黑的夜晚, 为你撩开了幕 布, 你看见了满天繁星。 而井里之蚌的自惭形秽, 就像一条无形的鞭子,狠 狠地抽打着我的心。

读师范时, 我加入了 学校的"苗苗文学社"。 个寒冷的冬日, 我们请到 了苏中青年诗人徐迟莅临 指导。三十多年过去了,我 依然清晰地记得, 在不到 十平方米的阁楼里, 诗人 和我们快乐地吃着方便 面,然后细致地在《与我同 行》的赠书上签字。再后 来,我们几个渴望缪斯青 睐的学子陆陆续续地在 《苏中青年诗报》上发表了 '处女作"。而热情洋溢的 读者来信, 也消除了耿耿 干怀的"东郭之嫌"

如果说生命是一块沉 默的煤炭, 那热爱就是最 好的火种, 梦想就是最美 的火焰。而生命中的有些 人,他们说的话、做的 事,就像火柴,在那个适 宜的时间、适宜的地点, 恰到好处地"咔擦" 下, 点燃了另一个人。从 此,梦想让我们与众不 同,我们活得看似很平 淡, 实质绝不平庸。

师范毕业时,我的班 主任老师在我的赠言本上 写着: 像于漪、斯霞一样 教书育人,春风化雨,树 根立魂。这无疑是又一次 的点燃

回顾自己走过的路, 我感恩生命中一次又一次 地被照亮。我也悄悄地提 醒自己,真诚地鼓励,严 谨地工作, 祈愿上苍营造 美丽的契机, 让一些心灯 被我点亮。

从小在老家乡下的我 缸,不小心撒了些在地上, 然,摘下手上的戒指、手 直是"野蛮生长"。那天 阿娘把我送进初蒙学堂。4 岁的我,以为又是一个好 玩的地方,一把推开教室 的门,冲了进去。

"出去!"穿长衫的老 师走过来, 凶巴巴 地说:"你迟到了!

"迟到,是什么?"心 里想着,但不敢问。

我坐下, 先生举起手里东 西问:"这是什么?""戒尺!" "告诉这个新同学,戒尺有什么用?""做规矩!"先生 摇头晃脑地吟:"无规矩不 成方圆。戒尺不打教不成, 戒尺底下有功名!"他说: 上学不能识到,第一天就 没守规矩,要打手心!"他 高高举起戒尺, 轻轻落下, 没有我害怕的痛, 但这第 - 堂课印象深刻,很久以 后我明白了, 如做人不守 规矩,路会走歪,那时,"戒 尺"打的就不是手心了。

到上海正式上学,是 离家 50 米的"民治小学" 第一天进校门, 见两位先 生站着,对每个学生微微 弯腰说:"早!"我学着做, 大声答:"先生早!"我们在 空地上坐好,一位先生在 台上鞠躬说:"同学们好! 今天我请大家看几张图 片。"原来是湖南发生大灾 后的图。校长说:"让我们 帮帮这些可怜人,请每位 同学明天每人带一把米 来,我谢谢你们。"他深深 地鞠了一躬。

我虽不懂,也明白没 饭吃是一件很严重的事。 第二天我在米缸里抓了一 把米,妈说:"一把米能干 什么,给你袋子,多装点。 我背着沉甸甸的半袋米去 学校。校门口人很多,手里 都拿着东西, 人人都提着 米。我把米倒进门口的大

班主任老师走过来和我一 起捡,夸我:"谢谢你,这些 米能救活好几个小朋友。' 我见不少同学还带了衣 服、鞋子,大筐里已堆得很 满。我赶紧奔回去翻箱倒

-堂课

柜,妈妈拿了双新皮鞋和

刚织好的毛衣说:"把这些

把衣、鞋放进筐里,过来对

我鞠躬,他摸摸我头说:

'谢谢,你真是个好孩子!"

他不断对送衣服的大人作

揖拱手,对每个学生点头

致谢。操场上搭了台,上面

站着一排人, 有个穿旗袍

的女人一直微笑着, 在阳

光下,她的脸显得特别柔

和,我呆呆地盯着她看,心

里好喜欢。她,把一张纸送

全对 自然之; 给了校长,校长举起来说:

"这位太太捐了三千元!'

了。短短的晨会结束,台上

的人走了,我不舍得那么

校长见我气喘吁吁地

捐掉吧!"我拿了就走。

好香啊! 当时的我,不

明白湖南在哪里,

大人的焦虑、同情, 我都 不明白, 但我知道这是行 善。小时候,一直跟着阿 娘送东西给穷乡亲,这回 是我自己把东西捐了,心 里满是快乐。

两所学校都很小,没 有操场, 更没有标准跑 道。但都是名校长,一位校 长是上海第一条公交线路 的建设者 慈善家董杏生。 一位是新闻教育家顾执 中,那天我见到的是名记 者陆诒副校长。他们把学 校办得很"大"很"大"

这两节开学第一课都 很短,却因戒尺、一把米, 女人鞠躬, 那笑容灿烂极 还有老师的鞠躬,变得很 长很长。它们把身外环绕 的形形色色从心上隔除, 漂亮的太太,跟在她身后 使我的人生因此浑圆无 送。在校门口,她停下,忽 际,安稳自如。

泾

迥

ĖΊ

浪

里

Ð

午后,沙泾河涨潮了。窄窄地缩在河心的暗绿水 色,渐渐地土黄了。转眼,水漫上了岸,盖了堤畔的野 草,没了柳树的脚踝儿。涨潮啰!一众少年欢呼雀跃着 涌出弄堂,往水里扑。瞬间,满河的"浪里白条",臂划脚 蹬,水花四溅;水里岸畔,嬉耍打闹,怎一个沸扬了得!

风景最是"栽猛子(跳水)"。一众小伙,扒上桥栏, 吆喝着,下饺子似的"扑通扑通"地往水里栽,溅起簇簇 浪花。更有胆大的,顺着桥栏爬上了益民

食品一厂沿河仓库高高的顶棚,拍着胸 脯、做着怪腔,大喝一声往下"插蜡烛"。 看得一众男女,惊呼连连。

沙泾河的高光一刻,是在远洋轮上 当三副的海员宏根出现时。当潮已涨定, 流亦平稳时,身坯壮实、剃着光头、脖颈 里围毛巾的他,出了弄堂。但见他蹲在水 边,撩几捧湿湿胸,下了河。呵!二划一闷 头的蛙式,破水疾进;甩膀子、侧身歪头 换气,"嗖嗖"地往前蹿的自由泳;最是跃 起身子,两臂如振翅一个蝶扑、双腿猛 压、激起大朵的浪花,嗬!那种彪悍,那等 威猛, 叹为观止。一式式的泳姿, 让"狗 刨"的少年郎,惊羡不已。傍河而观的王

老爹跷起拇指:这小伙,才是沙泾河的"浪里白条"哎!

宏根游尽了兴,上了岸,去桥上"栽猛子"时,老少 看客齐齐引颈翘望。但见他,紧了紧脖子上的毛巾,双 手一摁登上栏杆,定了定神,平展双臂成一字形,吸足 气,脚尖一踮一蹬,高高向上窜去,做出漂亮的"燕子 ,潇洒而轻灵地扎进水里,溅起一小朵不惊不乍的 浪花。好几招的花式跳水,令围观的老少拍掌叫好。

宏根是独子,早年丧母,与汇山码头扛大包的老爸 相依为命。因在海运学校考核优秀,家庭成分好,人品 又周正,就被派上了远洋轮,成了众人羡的国际海员。 他和我金宝阿哥是好友。每逢回沪休假,总来小聚,还 拎一网兜罐头。虽把盏海聊,但从不醉酒。这时,我多半 会凑热闹, 更羡慕他的远洋生涯。可他总避而不说。不 过,也有开心事,好几次,他约我哥去外滩海员俱乐部 吃饭、玩耍,也带上我。百年的洋建筑、绮丽的堂景让我 开了眼界,长了见识。我哥结婚时,他赶回来做伴郎,还 用侨汇券去买好酒、高级糖,令一班来贺喜的朋友开 心。微醺时,拍我哥的肩感叹,莫看我们国际海员蛮"甩 (神气)"的,可讨老婆,难!我哥劝,你卖相好,工资高, 又周游过列国,不用愁!他摇头:我们一年到头,多在海 上,哪家姑娘肯嫁归时无定的海员。酒,就喝得闷了!我 嫂子对这事上了心,她晓得,给宏根找对象,穷富不论, 要的是忠厚老实。天不欺人,不久,一位住欧阳路杨家 浜的姑娘愿跟他谈。她白净、漂亮,条感(身材)好,人稳 重,最要紧的是品行端正。宏根一眼相中,看过几场电 影,吃过几次点心就娶了。婚礼那天,他挽着新娘走进 弄堂,老少都赞:天生一对,地长一双哎!

不几年, 宏根有了一双儿女, 日子过得和和美 美,当上了劳模,还人了党。大家听了,都高兴。有 一回,来家看我哥嫂。嫂子问: 听说有好几回领导要 调你上岸,可你把机会让了,还在海上漂。宏根轻言淡 语:跑船蛮好。嫂子不高兴了:人党、当劳模,好!可长年 在外,家里还有婆娘呢。宏根一脸正色:她安分贤惠,把 小把戏、老父亲都照顾得好好的。他谢我嫂子给他找了 个好女人。嫂子摇手:自家兄弟,谢啥?又感慨:我没看 走眼! 讨娘子,品行第一,百事自当就顺遂呦!

小区柯阿姨有个习惯, 家里的小家 电过了"寿命期"丢弃前,她总要特意把 电线剪断。有人不解,柯阿姨说,她担心 被人捡去再用.发生意外

柯阿姨的担忧不无道理。现在小家

(摄影)

电更新频率不断上 升,丢弃后,其中有 一定比例, 通过捡 拾、回购等渠道,又 回到一些家庭,被

飞鸟捕食

继续使用。殊不知这些"超期"小家电,隐 藏着极大的安全隐患,轻则漏电短路,重 则引发电器火灾。"超期"小家电的再使 用,犹如存放着一枚定时炸弹,充满极大 危险,对群众生命财产造成很大威胁。

据介绍, 国外一些城市, 从物资再 利用理念出发,对更新下来的"超期" 小家电, 形成一个回收、整修、再使用 流程。政府委托社会组织, 对回收可再

使用的小家电, 经严格检测、更换零部 件,达到安全标准后,再供应给有需要 的家庭。我国目前这方面机制尚未形 成,为安全起见,从源头上阻止这些未 经安全检测"超期"小家电的再使用,无

-刀剪去安全隐患 办法。柯阿姨 "一剪刀"剪去 安全隐患的办 任炽越 法,值得仿效。 安全是社区治理第一要务, 小区安

全了,居民才能安居乐业。安全工作的 开展, 需要社区居民的广泛参与。期望 社区更多的柯阿姨们, 心怀安全理念, 从身边的每一件小事做

起,不断寻找安全疑点, 在源头上切断一切安全风 险, 让每一个小区都成为 安全无事故小区。



疑是最有效的

黛瓦白墙的老院 子, 幽静清寂, 炊烟袅 袅,斜晖脉脉,一对鬓 发斑白的老人静静地坐 在旧藤椅上, 仰望着门 前那棵老桂树。他们旁 边还有一个梳着长发的

女孩。 老人是女孩的外公外婆, 女孩奔波几千里,除了看望两 位老人,还想看看门前的桂树, 她想念桂花那甜蜜蜜的香味和 美味的桂花糯米糕的味道。

女孩是在外公外婆家长大 的, 更确切地说是在桂花树下 长大的。这里到处都是她快乐 的记忆。这棵老桂树是院子刚 建好时,外公亲手栽下的。平淡 简静的年月里, 老桂树岁月静 好着,成了小院里华丽温暖的 风景。在女孩的记忆里,那时日子 过得辛苦拮据,但因了这棵老桂 树,简朴的小院陡然间就有了一 种甜密幸福的气息。

尤其是桂花盛开时, 明亮的 那么容易。那天晚上,她加完班,

秋阳下细 碎的金黄 了静岁月里的桂花糕 桂花悠悠 闲闲,外

公就把桌 子椅子都搬到桂花树下,边喝茶 就走了进去。她本来已买好了两 边语调悠缓地给她讲解作业。

这时, 巧手慧心的外婆总能 把艰辛的生活过得甜蜜温馨,她 小心剪下几枝桂花插在屋中那个 闲置的空陶罐里,屋子里就弥漫 着甜甜的气息了。外婆最拿手的 是糯米桂花糕。她把新鲜的桂花 和糯米一起搁在锅上蒸,如此简 单的方法, 却可以做出世界上最

鲜美的糯米桂花糕。

长大后,女孩去了城市读大 学。毕业后,她留在了城市打拼。 可现实却不尽如人意, 成功也没

> 回家路 上,路过 一家蛋糕 店,饥肠

块蛋糕,就在转身付钱时,她看到 了桂花糯米糕。一股熟悉的亲切 感瞬间让她感到很温暖。异乡的 街头,她边走边吃着桂花糯米糕. 很甜,心里却很酸,昏黄的路灯 下,她的影子显得分外孤单。

第二天,女孩请了一周的假, 同到了宁静的乡下小院, 见到了 外公外婆,还有老桂树。此时,正 到最甜美的桂花糕。

是桂花开的时间,可一周过去了. 却不见桂花。外公告诉女孩,树木 开花的事儿和人生的很多事一 样,不如静下来,换一种心情。女 孩心里一动。这些话这些道理,她 不是不懂,外公也常给她讲,可 说来容易,面对却难。她开始反 思、调整自己,决定以好的心 态、和缓的心绪迎接未来,静待 辘辘的她 幸福的生活,那次回家,她吃到 了最美味的桂花糕,甜又糯。

女孩是我的亲戚, 现在已人 到中年,早已实现了当年的愿望。 她把二十多年的往事讲给了我 听,告诉我,既然冼择了沅

方,就要平静和缓地去走, 老桂树从来都是宁静的, 在宁静里储蓄力量,静待 花开,有了好心境,才能吃